

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年闰六月初五 2025年7月29日 星期二 今日8版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9796期

国家育儿补贴方案公布
3周岁前每娃每年3600元

据新华社北京7月28日电(记者 董瑞丰 李恒)7月28日,国家育儿补贴制度实施方案公布,从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。

方案明确,育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领,主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可线下申请,各省结合实际确定具体发放时间。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,也可享受政策,仍可按月数折算领取相应补贴。例如,2023年12月出生的小娃,共计可领取24个月补贴,即7200元。

国家卫生健康委有关负责人表示,这是一项全国性的重要民生政策,面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补贴,将助力降低家庭生育养育成本,预计每年惠及2000多万个婴幼儿家庭。(相关报道见6版)

F.N 权威就是影响力

习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调 全面压实政治责任 落实落细各项防汛措施 全力保障人民生命财产安全

新华社北京7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出,近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河

北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。要扎实做好防汛抢险救灾各项工作,全力搜救失联被困人员,果断转移安置受威胁群众,最大限度减少人员伤亡。

习近平强调,当前正处在“七下八上”防汛关键期,各地区

命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出,北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡,要全力搜救失联人员,妥善安置受灾群众,尽最大努力减少伤亡。近期华北部分

地区连降暴雨,国家防总要指导相关地方进一步强化暴雨洪涝灾害防范应对,做好极端天气监测预警,加强江河、水库堤坝巡护检查和城市内涝隐患排查,及时转移涉险群众,切实保障人民群众生命财产安全。

市政府召开党组会议和常务会议

本报讯(记者 潘倩)28日,市政府党组书记、市长吴贤德主持召开市政府党组会议和常务会议,深入学习贯彻习近平主席重要讲话精神,研究贯彻落实措施;传达贯彻市委十二届九次全会精神;审议《2025年全市治理“餐桌污染”建设“放心工程”工作方案》《福州市城区防洪排涝规划》,研究加快推进三江口植物园建设等。

会议指出,要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,加强与上合组织成员国城市的友好交流合作,坚持“引进来”和“走出去”并重,实现共赢多赢可持续发展。要用好“鼓岭缘”、国际友城等平台,办好海丝大会、侨智大会等活动,持续对外拓展交流交往,提升福州国际知名度。要深入开展新时代山海协作,加强新区、平潭两地协同联动,推动一体化发展

取得更大成效。要结合“十五五”规划编制,谋划生成一批城市发展重点项目,因地制宜发展县域重点产业链,带动乡村全面振兴。要加强生态文明建设,打造更多美丽河湖、美丽海湾,构建“两纵四横”城市慢行步道,凸显山水城市格局。要坚持“尽力而为、量力而行”,用心用情办好就业、教育、医疗等民生实事,让有福之州更好造福于民。

会议强调,要紧紧扣住食品安全

全链条,聚焦种植养殖、食品生产、餐饮服务等重点领域和关键环节,加强源头治理、过程监管、风险防控,全力守护“舌尖上的安全”。要创新宣传引导,健全社会监督员队伍,着力构建食品安全共治共享格局。

会议指出,要按照福州市城区防洪排涝规划要求,立足当前、着眼长远,加快重点河段治理和排涝闸站改造提升,全面提升城市防洪排涝能力。要严守“七下八上”防汛关键期,统

筹抓好“高水高排”和城区水系要素联合调度,深入排查风险隐患,全力保障人民群众生命财产安全。

会议强调,要全力推进三江口植物园建设与发展,在引育专业兰花品种的同时,多种植福建本土树种花卉,打造兼具专业性和公共性的植物博览园。要加快推动园区科普与文旅协同发展,开展公共体验、科普宣教等培训,不断提升园区影响力和美誉度。

歌声嘹亮齐奋进 鱼水情深谱新篇 市退役军人系统庆祝建军98周年文艺汇演举行

本报讯(记者 陈君沂)闽江潮涌,见证双拥荣光;山海相依,军民团结同心。28日下午,福州市退役军人系统庆祝中国人民解放军建军98周年文艺汇演在驻榕部队某部礼堂举行。由福州退役军人、驻榕部队官兵自编自导自演、市闽都文化艺术中心倾情参与的14个节目精彩上演,通过歌唱、舞蹈、锣鼓、快板、诗朗诵等丰富多彩的艺术形式,激情礼赞中国共产党领导下的英雄军队,奏响爱我人民爱我军的时代新篇。

“不变的初心,唱响永恒的旋律。”军旅歌唱家刘淑清带来歌曲《穿越歌声的记忆》,诉说对党和人民军队的深情,唱出新时代退役军人奋进新征程的铮铮誓言。

“这次我们与驻榕部队携手举办文艺汇演,旨在深入贯彻习近平总书记关于双拥工作、退役军人工作重要论述,传承弘扬‘爱我人民爱我军’光荣传统,展现退役军人永葆本色、爱国奉献的良好风貌,激励党员群众在中



快板说唱《优待真好》。本报记者 郑帅摄



志表示,下一步,市退役军人事务局将着眼军人军属、退役军人所需所盼,进一步完善服务保障体系,打造作用发挥平台,巩固发展军政军民团结,奋力开创福州双拥工作、退役军人工作高质量发展新局面。

福州地铁4号线后通段启动空载试运行 计划年内开通初期运营



福州地铁4号线后通段28日启动空载试运行。本报记者 陈暖摄

持续深化拓展“三争”
开展“奋勇争先”行动

本报讯(记者 林榕昇)28日,备受市民期待的福州地铁4号线后通段正式启动空载试运行,标志着这条贯穿城市东西的“交通动脉”向全线开通迈出关键一步。

空载试运行是地铁开通前必须通过的“关键大考”,能全面验证线路设备系统的稳定性、行车组织的科学性及应急处置的可靠性。

4号线列车采用国际最高等级(GOA4)全自动驾驶技术,4号线后通段在开通初期运营之前需要经过不少于3个月的试运行。

4号线具备自动唤醒、休眠、远程控制等功能,调试需对107个运营场景进行全面的功能验证,调试的复杂度和工作量远超普通线路。为确保已运营的4号线首通段安全万无一失,后通段的贯通调试只能在深夜“天窗”

期”进行。所有工作人员精神需高度集中,在午夜至黎明前争分夺秒,高效完成复杂的倒切、调试、验证等一系列工作。

福州地铁建设公司信号专业高级工程师黄美琳表示,福州地铁将聚焦试运行期间发现的问题,加强设备整改和系统优化,在各项运行指标满足国家相关技术规范后,开展竣工验收及初期运营前安全评估等各项准备工作,确保线路以最佳状态开通运营。

据悉,4号线后通段全长约4.4公里,共设半洲站、建新站、洪塘站、金牛山站4座车站,均采用标准站装修,通过提取福州传统建筑的特色山墙元素,形成天花中间抬高、两边平缓的空间特点,主色调为白色并搭配线路色(福橘黄),确保线网整体风格一以贯之。线路终点设有洪塘停车场,位于仓山区金山橘园洲工

业园。目前,后通段所有车站土建子单位工程已全部完成,除金牛山站外,其余站点的风水水电工程也已完工,并已实现“轨通”和“电通”,列车正式上线并进入第一阶段动车调试阶段。

在顺利完成空载试运行,并成功通过由主管部门组织的专家评审后,福州地铁4号线后通段将具备初期运营基本条件,计划年内开通初期运营。

4号线后通段建成通车后,将与已运营的5号线实现无缝衔接,在福州中心城区形成一条高效便捷的交通环线,能有效盘活城市东西向的交通脉络,大幅提升了市民跨区域通勤效率,显著缓解核心城区的交通拥堵压力。



扫码查看精彩视频

习近平文化思想在浙江的溯源与实践(下)

在浙江工作期间,习近平深刻指出:“文化的力量,或者我们称之为构成综合竞争力的文化软实力,总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中,成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐的‘黏合剂’。”

把文化建设摆在更加突出位置,增强先进文化的凝聚力,解放和发展文化生产力、提高社会公共服务能力……习近平始终从文化深处思考浙江改革发展重大问题,为浙江现代化进程注入文化之魂。

上善若水,润物无声。

沿着习近平总书记在浙江的文化足迹,循迹溯源,我们深深感受到伟大思想蕴含科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“精神聚人心”

嘉兴南湖,游客如潮。

红船、南湖革命纪念馆,使人内心潮澎湃;烟雨楼、揽秀园,历史的烟雨迷蒙,令人唏嘘慨叹——

7000年前,马家浜文化在这里出现;千百年来,烟雨楼见证了这里迁客骚人络绎不绝,文化脉动,汨汨滔滔;

104年前,一叶红船,见证了中国历史上开天辟地的大事变,中国革命历史掀开崭新一页,红色文化,百年流光……

2002年10月,习近平履新浙江不久便来到这里,他感慨道,嘉兴确实是一块风水宝地,人杰地灵,历史文化和革命文化源远流长。

“他走进纪念馆参观史料,登上红船,瞻仰一大会址。”南湖革命纪念馆原讲解员黄晓琦向我们回忆当年场景,“当时,南湖革命纪念馆展陈面积只有500多平方米,无法容纳不断丰富的文物史料,也难以承载日益增长的参观人流。”

能否另辟地址,建设一座新的纪念馆?

习近平当即表示同意,指出:“革命传统教育十分重要的,要不断扩大影响。”

他感慨地说,我们的党员同志能够来到南湖看一次展览、听一次党课、学一次入党誓词,就能得到“精神传承、思想升华”。

南湖之行后,新馆建设迅速被提上日程。选址、设计、风格……每一个环节,习近平都亲自过问。

南湖之行,更让习近平思绪万千——

如何把历史赐予我们的文化价值观转化为开拓未来的不竭动力?

2005年6月21日,《光明日报》刊发习近平的署名文章《弘扬“红船精神” 走在时代前列》,“红船精神”被首次提出并阐释——“开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神”。

他深刻指出,“红船劈波行,精神聚人心”,“红船精神”正是中国革命精神之源。

“‘红船精神’是激励我们把握发展这一时代主题和党执政兴国第一要务,大胆探索、创新创业的强大思想武器。”

红船起航于浙江,更是推进浙江发展的精神力量所在。时代在进步,形势在变化,如何弘扬“红船精神”“浙江精神”?如何赋予“浙江精神”以新的时代内涵?

习近平反复思考,反复探索。

每至一处调研,习近平都要看地方志,往往翻阅至后半夜,从宏阔历史视角,探寻浙江的精神密码——

卧薪尝胆、精忠报国、经世致用、义利并重、工商皆本、知行合一……“浙江的文化及其内化于人们心灵中的人文精神,是引领和推动浙江发展的最深层次的原因”。

每至一处调研,习近平细心观察,深刻感受涌动于浙江人血脉里的时代张力——

(下转5版)

今年上半年 我省集装箱出口突破10亿元

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 陈西)记者昨日从福州海关获悉,今年上半年,福建省出口集装箱10.2亿元。

其中,香港地区、东盟是福建省集装箱出口的主要市场且增长迅速,上半年福建省对香港分别出口3.9亿、2.3亿元,分别增长104.5%、35.1%,二者合计占同期福建省集装箱出口总值的61.2%。

此外,福建省自主品牌集装箱稳步发展,上半年出口6.7亿元,增长11.3%,占同期福建省集装箱出口总值的65.9%,出口竞争力显著提升。

据悉,为助力新造集装箱出口,福州海关持续深入推进建设智慧海关建设和“智关强国”行动,推广“提前申报”“绿色通道”等惠企政策,在通关环节为企业提供预约通关服务,提高企业通关效率;引导集装箱企业规范办理原产地证书申请备案、申领原产地证书,享受多边协议规定的优惠关税税率;运用信息化系统,提升新箱流转效率,指导新箱堆场合理布局,保障企业新造集装箱产品高效出海,助力全球运力高效供给。